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Do czego to stuzy?
Zadaniem tego uktadu jest wigczanie jed-
nego z kilku punktow o$wietleniowych:
jednego, dwoch, trzech albo czterech zro-
det $wiatta — wyboru dokonuje si¢ zwy-
kta zworka. Przetgczanie miedzy nimi
sprowadzi si¢ do kilkukrotnego wcisnie-
cia jednego przycisku. Wylaczenia moz-
na dokonac¢ na dwa sposoby: przetaczajac
dalej, az do pozycji spoczynkowej, albo
uzywajac drugiego przycisku, zerujacego
uktad w kazdej sytuacji.

Uklad mozna zasila¢ napigciem sta-
tym o warto$ci 12V. Przekaznikowe wyj-
$cia sa zabezpieczone gasikami RC.

Jak to dziata?
Schemat uktadu mozna zobaczy¢ na ry-
sunku 1. Zasilanie dla niego jest
doprowadzone do zaciskow ztacza
J1. Dioda D5 chroni uktad przed
uszkodzeniem w razie odwrotnego
podiaczenia biegunow zrédia za-
silajacego. Migdzy linia zasilajaca
a masg znalazly si¢ trzy kondensa-
tory — C5, C6 1 C7 — ktore redukuja
tetnienia wywotane przetaczaniem
si¢ przekaznikéw oraz uktadow
cyfrowych. Uklad ma cztery wyj-
Scia w postaci stykdw normalnie
otwartych (NO). Migdzy tymi sty-
kami zostaly wiaczone szeregowe
uktady RC, ktoérych zadaniem jest
redukcja iskrzenia stykoéw prze-
kaznikéw i zmniejszenie poziomu
zaktocen. Cewka kazdego z prze-
kaznikéw jest sterowana przez
maty tranzystor MOSFET typu
BSS123, zupelnie wystarczajacy
do tego zastosowania. Rezystory
miedzy bramkami i zroédtami w
spoczynku utrzymuja te elementy
w stanie zatkania.

Stan kazdego przekaznika (zala-
czony/wylaczony) jest sygnalizo-
wany przez diod¢ LED, ktorej prad
przewodzenia jest ograniczony do
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ok. ImA. To niewiele, ale wspotczesnym
diodom taki prad wystarcza do wyrazne-
go $wiecenia. Indukcyjnos$é cewek prze-
kaznikéw mogtaby uszkodzi¢ tranzysto-
ry w momencie ich wylaczania, dlatego
zostaly dodane diody typu 1N4148. Ich
zadaniem jest zamknigcie drogi dla pradu,
ktoérego przeplyw cewka chce wymusié
podczas odlaczania jej zasilania.

Do wyboru odpowiedniego zrodia
$wiatla stuzy uktad US2, bedacy liczni-
kiem z wyjsciem typu ,,1 z 10”. W stanie
zerowym, na wyjsciu QO panuje stan wy-
soki, dlatego $wieci tylko dioda LEDS. Po
podaniu na jego wejscie zegarowe impul-
su narastajacego, przetaczy si¢ na nastep-
ne wyjscie, sterujac przy tym odpowiada-
jacym mu przekaznikiem. Rozbudowany
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uktad obstugujacy wejscie zerowania licz-
nika US2 wynika z czterech réznych zré-
det, ktére moga wytworzy¢ taki impuls.
Pierwszym powodem, dla ktorego licz-
nik US2 powinien zosta¢é wyzerowany,
jest whaczenie zasilania. Nie chcieliby$Smy
przeciez, aby zanik i ponowne przywrd-
cenie napigcia sieciowego w mieszkaniu
powodowaly niekontrolowane zalaczenie
ktoregos zrodta $wiatta. Uklad zlozony
z kondensatora C10 i rezystora R19 ge-
neruje krotki impuls odpowiadajacy lo-
gicznemu stanowi ,,0” zaraz po podaniu
napigcia zasilajacego. Dioda D6 przyspie-
sza roztadowanie C10 po zaniku zasilania,
przez co moze on szybciej przygotowac si¢
do wygenerowania pozadanego impulsu.
Drugim zrédtem impulsu zerujacego

N

1|

D
Us1p J_ us2p
2

jest  nieoczekiwany

usaF  blad, ktorego obja-

13 AN wem byloby pojawie-
4e4@6  nie si¢ stanu wysokie-

ucc

220u o ]
/25u .\l T:? o2 5l
1aen V£
(=) (=)
Jp1L
s[ s
4 -3
H= -H]
Rys. 1
USLE
40106
10 '“_ 11
4
[S]
E A8 A8 gﬂ_'U_
KI’ o> >
M xlom vy
vz JE3[E
S a R15 R17
[ 10k
__‘_| 1 Ri6
Tok | _|C9 Tex
teen]ce 2,2




Cé us1
@ OE ying W JPlia Dgn o H as, .
7 | o (9@ olfo, DElosh @ M8 8 Re | ter wystawl ona
o E gi:éﬁ o I DEn Ho@m B2 na Swoim wyj-
LEDS g s a D7 no ©9 g ° 0wy
LEDL R2 Rt LED2PR4% w3 LED3R6 D10ps LED4 R8 & R7 © ¥ Scu ”1” i wyze-
‘m, A@A "@., BA@A "} o 3 e uklad US2
N £ £3 e £ -| ruje uktad US2.
w o o g = 1 € 18 Bramka ta ma
Y =io 0 |=-t0 0 |=-t0 O |0 al—s 0| Dramk :
U B B B B " ©.¢ wejscie Schmit-
= + 8 + g + = + © | ta oniewaz
N 3 N 72 4 p
g Y
. niektore impul
i L e e R BC ektore impulsy
L:‘_J £ £ % S cs (zwlaszcza z ob-
=
|o~‘o—0—||o ‘o~‘o lo ‘o~‘o—0—||o o~‘o }ol ? 8 wodu CI.O-’R(119)
J1 1% @2 102 @ J3 13 @ 74 ct | -k ?(()':g?v O?:::Cnar(;'
00 001 001 001y * o
O g g g g ()| stajace zbocza,
ot 2 I v przez co wyma-
Rys. 2  go na ktorymkolwiek z wyj$¢  gaja odpowiedniej obrobki.

od Q5 do Q9. Taka sytuacja mogtaby sig
zdarzy¢, gdyby uktad zerujacy po wia-
czeniu zasilania (opisany w poprzednim
akapicie) nie zadziatal prawidlowo lub
na uktad zadzialatby silny impuls elek-
tromagnetyczny. W takiej sytuacji na
wyjsciu CO (Carry Out) pojawi si¢ stan
niski, co moze zosta¢ wykorzystane do
wyzerowania licznika.

Trzecim, dosy¢ oczywistym, zrdédlem
impulsu powodujgcego wyzerowanie
licznika jest nieaktywne wyjscie. Jezeli
cykl pracy zostatl skrocony do np. trzech
zrddel $wiatla, to czwarte wcisnigcie
przycisku powinno wyzerowaé uktad,
anie zatgczy¢ czwarty, nieuzywany prze-
kaznik. Do tego skrocenia stuzy zworka
naktadana na wyprowadzenia JP1. Bram-
ka USIE zmienia stan logiczny na prze-
ciwny, co umozliwia prawidlowe zadzia-
anie nastepujacych po niej obwodow.

Ostatnim powodem, dla ktorego uktad
ma zosta¢ natychmiast wyzerowany,
jest zyczenie uzytkownika. Wciskajac
oddzielny przycisk, moze on w kazdej
chwili przywroci¢ uktad do stanu spo-
czynku. Dzigki temu nie trzeba zastana-
wiac sie, ile jeszcze razy nalezy wcisnaé
przycisk wlaczajacy o$wietlenie podczas
opuszczania pomieszczenia.

Wszystkie cztery zrodta impulsu zeruja-
cego s3 monitorowane przez prostg bramke
typu AND, zbudowana z diod D7...D10.
Sprowadzenie potencjatu ktorejkolwiek ka-
tody do zera spowoduje pojawienie si¢ ni-
skiego stanu logicznego na wejéciu bramki
USID. Ze wzgledu na jej negujacy charak-

Wejscia dwoch przyciskow — przelacza-
jacego (PULSE) i zerujacego (RESET) —sa
podciagnigte do linii zasilajacej. Wcisnigcie
przycisku powoduje zwarcie tego wejscia
do masy (COM). Poniewaz w przewodach
Taczacych przyciski z ptytkag mogg zaindu-
kowac¢ si¢ zaktdcenia elektromagnetyczne,
proste filtry RC maja na celu sthumienie ich.
Dodatkowo, w szereg z wejsciami bramek
US1B i US1A zostaty wlaczone rezystory,
aby ograniczy¢ natezenie pradu ptyngcego
przez diody zabezpieczajace te wejscia,
znajdujace si¢ w strukturze CMOS. Taki
prad mogiby poptynag, gdyby zaindukowa-
ne w przewodach zaktdcenie miato wartosé
wykraczajacg poza potencjat masy lub linii
zasilajacej uktad scalony.

Stata czasowa filtru zabezpieczajacego
wejscie przetaczajace (PULSE) jest 22
razy wigksza niz dla wejscia zerujacego.
Doswiadczalnie ustalono, ze wtedy iskrze-
nie stykow przelacznika monostabilnego
jest na tyle dobrze filtrowane, ze nie po-
woduje kilkukrotnego zliczania impulsow
przez uktad. Z kolei wielokrotne wyzero-
wanie uktadu nie przeszkadza w niczym.

Dodatkowa bramka, US1C, shuzy po-
nownemu odwrdceniu stanu logiczne-
go impulsu zerujacego, aby prawidtowo
zadziatala dioda D7. Bramka USIF jest
nieuzywana i jej wejscie podiaczono do
statego potencjatu.

Montaz i uruchomienie

Uktad prototypowy zostat zmontowany
na dwustronnej ptytce drukowanej o wy-
miarach 100x55mm. Wzor jej Sciezek

i schemat montazowy przedsta-

) Ile razy zostat wcisniety Tabela 1 . &
Ktore pola JP1 [ ,7vcisk przetaczajacy (PULSE)? wia rysunek 2. . w oglleglpsm
zwiera zworka? 3mm od krawedzi plytki znajdu-

01 |2(3(4|5]6|7|8]9 10| . .. . ;
ja si¢ otwory montazowe o $red-
2 010|101 |O0O]1T]O0]1|O0 nicy 3,2mm kazdy.
3 Oj1}j2j0j1)2]0]1]2)0]1 Montaz elementéw polecam
4 0|1 [23|0]1|2[3][0]|1] 2 | rozpocza¢ od przylutowania tych
Brakzworki | 0 | 11213 1alol1l2]3]4] o | wobudowach SMD. Ggstos¢ ich
Legenda: 0 — uktad jest w stanie zerowym, zaden przekaznik upakowame} e Je.st duza i zwy-
nie jest zalgczony, $wieci dioda LEDS ka lutownica z mezbyt grubym
1...4 — numer przekaznika, ktorego styki zostaja zwarte grotem oraz kalafonia powinny
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catkowicie wystarczy¢. Pozostate elemen-
ty radze wlutowa¢ wedhug rosngcej wy-
sokosci ich obudéw. Zmontowany uktad
mozna zobaczy¢ na fotografii tytutowe;j.

Prawidlowo zmontowany uktad za-
czyna dziata¢ od razu po podiaczeniu za-
silania do zaciskow ztacza J5. Napiecie to
powinno wynosi¢ ok. 12V i moze pocho-
dzi¢ np. z zasilacza dla taSm LED. Pobor
pradu zalezy od stanu, w jakim znajduje
si¢ uktad. Jezeli jest wyzerowany i §wieci
tylko dioda LEDS, to zapotrzebowanie na
prad wynosi ImA. Po zalaczeniu ktore-
gokolwiek z przekaznikéw parametr ten
wzrasta do ok. 30mA.

Przyciski zarzadzajace pracg ukltadu
podiacza si¢ do zaciskow ztacza J6. Ten,
ktory przetacza kolejne przekazniki, nale-
zy wlaczy¢ miedzy PULSE i COM, a ten,
ktéory ma asynchronicznie zerowaé caty
uktad, miedzy RESET i COM. Uzycie tego
drugiego przycisku nie jest obowigzkowe.

Zworka JP1 nalezy ustawi¢ zadana
liczbe obstugiwanych przekaznikéw.
Opisy znajdujace si¢ przy niej na ptytce,
od strony przekaznikow, nalezy rozumie¢
jako ,,numer przekaznika, przy ktéorym
nastgpuje zerowanie”. Szczegdly przed-
stawia tabela 1.

Zaciski ztgczy J1...J4 nalezy trakto-
wac jak zwykte wylaczniki normalnie ot-
warte. Maksymalne napigcie, jakie moze
miedzy nimi panowaé, wynosi 250VAC.
Najwigksza warto§¢ skuteczna przewo-
dzonego przez nie pradu przemienne-
go to ok. 6A — jako kryterium przyjeto
wzrost temperatury $ciezek (o szeroko$ci
3,81mm) o 10°C. Dla pradu stalego prad
ten moze by¢ mniejszy z powodu ogra-
niczen przekaznikéw, szczegdly mozna
znalez¢ w ich nocie katalogowe;.

Michal Kurzela
michal . kurzela@ep.com.pl
Wykaz elementéow
R1-R8,R13-R22............... 10k SMD0805
RO-R12.... ... 33Q/3W
C1-C4........... MKP X2 100NF/305V AC RM15
C5C10 ........... 220uF/25V THT raster 3,5mm
C6-C8.............. . 100nF SMD0805
GO 2,2uF SMD0805
D1-D4,06-D10.............. 1N4148 miniMELF
D4, . SS14 lub podobna
LED1-LEDS............. ... czerwona SMD0805
T=T4 .o BSS123
UST. . o CD40106 SO14
US2. ..o CD4017 SO16
=05 ARK2 5mm
6. ARK3 5mm
JP1 . goldpin 2 3pin 2,54mm THT meski
PKI-PK4.............. ... JQC3FF SPST-NO 12V
NO 0D RN

Komplet podzespoiow z piytka jest dostepny
w Skiepie AVT jako zestaw AUT3291
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